

## 专家提醒

## 谨防牙周病导致“老掉牙”

很多老人出现牙齿松动和脱落觉得是“自然规律”，其实，“老掉牙”是因为牙周病。如果牙周病没有及时治疗，支持牙齿稳固的组织（牙龈、牙周膜、牙槽骨）就会受到损害，无法紧密地包住牙齿，导致牙龈出血、溢脓，牙齿松动、移位，最终造成牙齿脱落。

老年人随着年龄增大，口腔常发生一些增龄性变化甚至是病理性变化，主要有以下几点：

**1. 牙龈萎缩，牙槽骨退缩，牙齿松动。**清洁不到位的牙面，表面覆盖着牙菌斑、牙结石，不断破坏牙周，导致牙槽骨吸收，慢慢地就会出现牙齿松动脱落的现象。

## 预防为主

出现耳鸣  
当心五种疾病

出现耳鸣要当心以下五种疾病：

**一、耳部疾病。**当出现耳内异物、炎症肿胀发生阻塞、耳膜充血、内响、穿孔、中耳积液或感染、耳硬化等症状时，均会发生传导性耳鸣。其特征是单侧性，即耳鸣发生于病变的一侧，音调较低，有节律性，如“隆隆”声、“轰轰”声等。

**二、神经衰弱。**当人情绪忧郁、焦虑不安时，也会出现耳鸣。多见于神经衰弱的人。这种耳鸣音调高低不定，多为双侧性，并伴有头痛、头昏、失眠、多梦等症状。

**三、颈部疾患。**患有颈部疾病，压迫颈动脉时，可引起受压的一侧耳鸣。其特点是持续性，低音调，耳鸣的程度随体位的变化而变化。

**四、中毒。**常用的抗生素对听神经及前庭神经均有毒害作用。早期可出现耳鸣，往往是高音调，呈双侧性。若不及时停药，可迅速发展成耳聋，且难以逆转。

**五、噪声损伤。**短暂的强噪声或长期反复的噪声（如摇滚乐）可导致听力下降并伴耳鸣和眩晕，严重者还会出现幻听及神经衰弱。

冯博/文

**2. 根面龋高发。**随着年龄增大，老年人会出现牙龈萎缩、牙根暴露，如果清洁不到位，牙菌斑会堆积在牙颈部和牙根面，易发生根面龋。根面龋初期会对冷热酸甜的刺激感到敏感，如果没有及时干预治疗，根面龋继而发展为牙髓炎、根尖周炎，导致牙齿缺损，疼痛，甚至牙龈和面部肿大等问题。

**3. 残根残冠刺激口腔黏膜。**由于蛀牙和磨耗，口腔内残根残冠会与软组织产生摩擦，导致黏膜病损，如创伤性溃疡，溃疡经久不愈甚至可能出现癌变。

预防老年人口腔存在的一些常见问题，要注意做到以下几点：

**1. 清洁真牙。**按照先上再下、先后再前、先里后外的顺序，清理每颗牙齿及其牙龈，刷牙的力度要轻柔，可采用上下竖刷或者画圆圈方法刷牙，切忌暴力横刷。每次刷牙时间3分钟以上。每次进食后用牙线或牙缝刷清理牙间隙，及时漱口，去除口腔内食物残渣。已形成的牙石，要到专业机构洗牙。

**2. 清洁假牙。**假牙有固定式及活动式。固定式的清洁方法同真牙。对于可摘的活动假牙，每次饭后都应取出，用牙刷刷洗上面的食物残渣，清洗干净后再戴上，不能用酒精浸泡或者用开水煮沸消毒。晚上

睡前应取下假牙，浸泡在盛有凉水的漱口杯中。若佩戴假牙出现不适，应到专业机构调试，不能自行调整或勉强使用，否则易造成黏膜损伤甚至癌变。

**3. 正确选择和使用刷牙用具。**牙刷宜选择刷头小的中软毛刷，清洁牙齿同时可以起到按摩牙龈的作用。建议3个月更换一次牙刷，若长期使用会导致牙刷毛变形弯曲，不仅失去清洁能力，还会擦伤牙龈组织。

另外，建议老年人选用含氟牙膏。

石家庄杏林中西医结合门诊部 陈晓霞

## 冠心病支架术后需“通心”

本报记者 祁鹏飞

介入治疗已成为冠心病治疗的有效手段，随着介入手术的普及，与其相关的支架术后临床问题也随之出现了，如一些支架植入术后胸闷、胸痛等心绞痛相关临床症状并没有缓解或消失，植入了支架几年后病变仍在不断发展，出现心脏扩大，心功能下降，发展为心衰等临床问题。

这些问题产生的根本原因在于放入支架并没有能够解决心肌微循环障碍，从而导致心脏没有得到血液的有效灌注。人体的血管包括分布在心脏的冠状动脉，是由各种粗细不同的血管网络组成，通常发生动脉粥样硬化的部位属于比较大的冠状动脉，这也是支架植入的通常部位。心脏的供血除了大的冠状动脉要保证基本通畅，还需分布在心肌的各种数量众多的微小血管结构与功能正常无损。但是在冠心病发病过程中不仅有大血管的问题，还不可避免地存在微血管的病变，支架植入只能解决病变其中一个环节的问题，而对于微血管病变目前所有的西医治疗方法和药物均无效。这就导致了以上问题的发生。即使接受了包括支架植入在内的所有西医规范治

疗，有些患者心绞痛的相关症状依然没能得到缓解，同时心脏病还在持续向前发展。还有就是急性心梗支架术后发生了无复流现象，无复流现象是指冠脉病变血管经充分扩张后，管腔内已无机械性阻塞，包括残余狭窄、血栓、血管壁夹层血肿及心外膜血管痉挛，相关心肌仍缺乏有效血流灌注的现象。急性心肌梗死恢复再灌注后无复流的发生率为10%~30%，无复流现象是急性心肌梗死患者心力衰竭的协同因素，大量事实证明，支架术后出现冠状动脉无复流现象的患者远期预后较差：心功能恢复差，心肌梗死后并发症发生率高，充血性心衰、恶性心律失常、再次心肌梗死、心源性猝死的比例都较高。

近年来的中西医结合研究表明，通络中药为解决上述问题带来了突破。所谓通络中药是指在中医络病理论指导下研发的一类特色药物。河北以岭医院心血管病科在络病理论指导下的通络中药，在保护微血管及微循环方面显示出独特优势。由北京阜外医院主持的研究表明，急性心肌梗死患者在常规西药加支架治疗基础上加用通络中药，可以显著减少心梗支架术后心肌无复流发生

率，改善心肌微循环血液灌注，保护心肌，减少心室重构，从而改善心梗支架植入患者的远期预后。因此，冠心病支架术后患者仍需服用通络中药“通心”，以解决微循环障碍及心肌保护难题，从而改善患者的临床症状，提高其生活质量，达到标本兼治的目的。

专家档案：贾振华，主任中医师，岐黄学者，博士研究生导师，享受国务院政府特殊津贴专家。其致力于中医心肺同治研究，担任河北以岭医院院长兼国家中医临床重点专科（心血管病科）主任，国家中医药管理局络病重点研究室副主任，兼任中华中医药学会络病分会主任委员，获国家中医药领军人才支持计划之“岐黄学者”、国家有突出贡献中青年专家、科技部中青年科技创新领军人才、河北省省管优秀专家、河北省高端人才等荣誉称号。

业务专长：擅长中西医结合治疗高脂血症、高血压、动脉粥样硬化、冠心病心绞痛、急性心梗恢复期、心律失常、慢性心衰，以及以中医心肺同治理论指导呼吸系统疾病，治疗流感及普通感冒、慢性咳嗽、急慢性支气管炎、慢性阻塞性肺疾病、肺心病等。

出诊时间：周二上午。

烧烫伤后  
怎样急救处理

烧烫伤后急救处理，要注意以下几点：

第一步是迅速脱离致伤源。如果是火焰烧伤，应迅速熄灭火焰，切忌呼喊、奔跑呼救，以免增加头面部、呼吸道损伤；若是化学烧伤，应用大量清水冲洗，剪开或轻柔地褪去被浸染的衣物；发生电烧伤时，须立即中断电源，切忌未中断电源时接触伤者，以免自身受伤。

第二步是冷疗。小面积烧烫伤可以用流动水冲洗，或用冷水持续浸泡烫伤部位15至30分钟，可迅速降低皮肤表面热度，起到止痛的作用，还可以减轻余热对皮肤的进一步损害；然后再用剪刀剪开衣物，切忌强行脱衣物弄破水疱，等疼痛明显缓解后，再用干净的毛巾或纱布覆盖伤口并及时就医。

小面积的浅度烫伤，烫伤部位没有出现水疱，只是皮肤发红、肿胀，大多能自行恢复，但是如果没有正确有效处理，恢复时间会延长。如果是深度烧伤，烫伤部位出现皮损，容易受外来细菌入侵，引发伤口部位感染，表现为红、肿、热、痛等局部感染症状，则需要立即送医救治。全身大面积烧烫伤，或合并骨折等严重情况，也不宜长时间冲泡冷水，应尽快送往有烧伤专科的医院救治，就医途中可适当饮用含盐饮料，以减少休克的发生，但应避免大量饮用白开水、矿泉水，以免造成急性胃扩张等不适症状。

必须提醒的是，千万不要使用酱油、红药水、紫药水或者麻油、蛇油、狗油等涂抹患处，这会使创面着色，影响医生对创面深度的判断，干扰治疗，且这些涂抹物并不是无菌的，会增加创面感染的风险。还有些人认为白酒具有消毒作用，烫伤后用白酒给伤口消毒，这不仅会导致疼痛加重，还会加深创面，甚至引起酒精中毒，危及生命。

李浩/文

图说  
做人的  
价值观



富强 民主 文明 和谐

中国  
福  
国  
喜

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

人民日报 漫画周刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台